

三元融合

作為基督教團契領導人，理想的條件是一靈命，學術，和管理才能兼具；託付尤為不可或缺。

不要看自己過於所當看的；要照着神所分給各人信心的大小，看得合乎中道。正如我們一個身子上有好些肢體，肢體也不都是一樣的用處。我們這許多人，在基督裏成爲一體，也是如此。(羅一二:3-5)

一個人不能兼備各樣恩賜，即使可以兼得，也難以均衡發展，因此身體上有組織，需要配搭，求達成完美的事奉。現在，應該想到神了。
我是身體一部分，不是全體，更不是元首。因此：

向上看—神量給各人，恩賜不同。如此的安排，是由於神的全知；就像主人遠行，交託銀子給僕人，有交五千的，有交二千的，有交一千的。英明的主人，玉尺衡才，知道各個器皿的容量。到回來的時候，分別向主人交帳，看是否忠心盡力，發揮自己的才能。(太二五:14-30)

主人有完全的權柄；受託的僕人，沒有權利干涉主人如何決定，惟當忠心運用，那才是本分。(林前一二:18)

向己看—我材必有用，須用之合則。主知道人的日子如何，力量也必如何。有的人自以爲材菲任重，推諉不受命，以至自暴自棄；那絕不是謙卑，卻是悖逆。

就像摩西，起初自己以爲有世俗學問，可當大任，遭遇到拒絕；後來神委以重任，他卻不肯幹了，拒絕赴任：

“主啊！你願意打發誰，就打發誰去吧！”耶和華向他發怒，因爲他太看輕自己，也不合中道。(出四:12,14)

向外看—所有的肢體，都有用處。“神配搭這身子，把加倍的體面，給那有缺欠的肢體；免得身上分門別類，總要肢體彼此相顧。若一個肢體受苦，所有的肢體就一同受苦；若一個肢體得榮耀，所有的肢體就一同快樂。你們就是基督的身子，並且各自做肢體。”(林前一二:24-27)

這是最早的“機體比論”，早於所有的社會學。肢體的聯繫是愛，要時時記得“一同”；同一的生命，在元首之下，不能搞“階級鬥爭”，而是要彼此相顧。

從個體的發展來看，理想的是三元融合，均衡增長，不要高舉一端，必須兼顧一靈命，學術，管理，任何方面都不可忽略。這有些像靈，魂，體“三元論”；但不是互相比較，而是要共同協和。

基督教團契，既不能弄成沙漠山林的修道院，也不是象牙塔，更不是充溢銅臭的屠宰場。以上三個模式，都由於偏差發展，失去協調；最後，落得空喊口號，幾乎完全沒有實質，甚麼都不是，說來極其可憐。

看美國基督教界，就是如此場面。走屬靈路線因為不是實惠，沒有顧客，退化成“靈修神學”——靈修本來就不是神學，只能有靈修史。另一方面，標榜注重“學術”，實際上就是放棄十字架的福音，以為愚拙；不得不追求“別的福音”。其餘剩下就是喊喊跳跳，吃吃喝喝，甚至半裸唱邪樂，以吸引群眾，收取現金，當然會外加製造醜聞。

在實際上，有的注重聖潔，卻忽略學術；有的推研教條，而疏於管理；有的發展企業，就靈命和知識都欠缺。

為了便於討論近代基督教發展趨勢，我們姑且稱之為ABC三型，即在訓練上為Academia, Business, Cleanness；在事奉上，為Ability, Body-life, Character. 應求均衡發展，可以不互相牴牾。大致說來，C型重靈性，強調聖潔；A型重學術，流於沉默；B型重組織，基於宗派。三者均衡發展，才可以有合理的事奉。

如果偏重於A，則流入象牙之塔；偏重於B，則成為法利賽派；偏重於C，則成為孤傲的修道士。更時新的路線是，C靈恩而忽略聖潔，是能吸引群眾的捷徑，易流入另一型的D=Diabolic——邪靈。

其實，基督教教育，教會事業，以至個人，可以同時注重ABC，三型兼備而不相悖；也無需抹棱妥協，不講原則，因為根本上沒有不相容的問題，而可以養成完美的基督徒發展典型。

有先賢說，如果想達目的，而不循正途，則成為“狂熱者”(Fanatic)，對於教會有害無益。

聖經的教訓，不是說一項有成就，就必須在其他方面貧弱，而是要聖徒殷勤追求，使所蒙的恩召和揀選堅定不移，得以豐豐富富進入神的國。(彼後一:3-11)

希望神的兒女，受主的愛激勵，效法使徒保羅，忘記背後，努力面前，向着標杆耶穌基督直跑，得着上面呼召我們所得的獎賞。阿們。

作者：于中旻
©2025 James C. M. Yu

聖經網
aboutbible.net